



## 首届世界旅游发展大会在京召开

# 加强旅游合作 促进全球发展

### 李克强出席开幕式并致辞 为世界经济复苏加油助力

据新华社北京5月19日电 (记者郝亚琳、齐中熙、刘慧) 国务院总理李克强19日上午在人民大会堂出席首届世界旅游发展大会开幕式并致辞。

李克强表示, 中国政府高度重视旅游业的地位和作用, 先后颁布出台一系列促进旅游业改革发展的法律法规和政策举措, 目的是把旅游业打造成国民经济的战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业。

李克强强调, 中国政府将在未来5年内通过发展旅游业使1200万人口脱贫。我们还要把促进旅游业发展放在生态文明建设的突出位置

来, 坚持在发展中保护、保护中发展, 走出一条生态保护与经济发展相协调的路子。

李克强最后表示, 旅游业发展离不开和平与发展的国际环境, 也是促进世界和平与发展的重要力量。中方倡议实施国际旅游合作计划, 为世界经济复苏加油助力, 希望各国进一步放宽签证政策, 简化入境手续, 更好保护消费者权益; 加强南北和南南旅游对话与互利合作, 促进落实可持续发展议程, 在未来5年实施50个国际旅游合作项目; 发挥旅游的和平桥梁作用, 为促进各国人民友好交往、和睦相处、开放包容作出贡献。

本报北京5月19日电 (记者赵珊) 今天, 在北京人民大会堂, 来自107个国家和15个国际组织, 以及中国政府有关部委、各省区市的代表, 共千余人参加了由中国政府和联合国世界旅游组织共同主办的首届世界旅游发展大会。联合国世界旅游组织秘书长瑞法依表示: “这是联合国世界旅游组织举办的旅游会议中规模最大的。”

大会吸引了众多外国嘉宾。莫桑比克总统纽西、伊朗副总统马苏德·苏丹尼法尔、毛里求斯第一副总理沙·杜瓦尔、瓦努阿图副总理乔·纳图曼、沙特阿拉伯旅游和遗产委员会主席暨王子苏尔坦·本·萨勒曼·本·阿卜杜勒阿齐兹等外国政要, 英国文

化、媒体和体育大臣约翰·惠廷德尔、美国商务部旅游旅行办公室执行主任柯凯利、泰国旅游与体育部长葛甘·瓦塔纳瓦朗军、埃及旅游部长穆罕默德·叶海亚·拉希德、突尼斯旅游与手工业部长萨勒玛·雷克、阿根廷旅游部长古斯塔沃·桑托斯, 以及欧盟欧洲议会交通与旅游委员会副主席伊斯塔夫·乌依海依、世界旅游理事会总裁兼首席执行官大卫·斯科费尔等国际和地区性组织负责人出席大会开幕式。

大会以“旅游促进和平与发展”为主题, 深入交流了全球旅游产业发展的新经验, 旅游产业在促进发展与推动落实联合国《2030年可持续发展议程》中的作用, 推进国际旅游合作, 推动旅游区域

合作一体化发展, 促进全球旅游业均衡、可持续发展, 让更多民众从旅游发展中受惠等话题。

在高峰论坛环节, 中国国家旅游局局长李金早、毛里求斯第一副总理沙·杜瓦尔、瓦努阿图副总理乔·纳图曼、伊朗副总统马苏德·苏丹尼法尔发表了主旨演讲。与会各国旅游部长、国内外旅游企业代表和国内部分省市负责人围绕“旅游促进发展”“旅游促进扶贫”“旅游促进和平”等三大议题进行了深入讨论。大会还通过了《旅游促进发展北京宣言》。

联合国世界旅游组织数据显示, 自2012年起, 中国已连续多年成为世界第一大出境旅游消费国, 对全球旅游收入的贡献年均超过13%。2015年, 中国国内旅游超过41亿人次, 入境旅游1.3亿人次, 出境旅游1.2亿人次。中国旅游产业对GDP综合贡献超10.8%, 旅游就业人数占总就业人数10.2%。中国正进入“大众旅游”时代, 旅游业作为综合性产业在经济社会发展中发挥的作用和影响更加广泛。

李金早表示, 中国将与各方继续加强务实合作, 共享中国旅游的发展红利, 共创旅游繁荣。一是扩大全球国际旅游市场规模。未来5年, 中国出境旅游将超过6亿人次。中国愿以游客“安全、便利、舒适”为目标, 继续推进放宽签证限制, 优化边境旅游政策, 简化出入境手续, 缩短交通时间, 降低旅行成本。二是增进沟通, 巩固并拓展双边多边领域的交流合作。中国将与更多的国家开展旅游年等形式的活动。三是推动国际旅游投资和消费增长。中国愿意通过举办中外旅行社洽谈会、联谊会、旅游投资论坛、旅游企业座谈会等形式, 为旅游企业国际投资创造条件。仅就“一带一路”来说, 未来5年, 中国将为沿线国家输送1.5亿人次中国游客, 至少2000亿美元的旅游消费。四是积极担当, 推进旅游国际合作项目。未来5年, 中国将实施50个旅游国际合作的项目, 提供1500个来华人员的培训名额。

### 《国家创新驱动发展战略纲要》提出 2050年建成科技创新强国

据新华社北京5月19日电 (记者吴晶晶、余晓洁) 近日, 中共中央、国务院印发《国家创新驱动发展战略纲要》。纲要全文约13000字, 包括战略背景、战略要求、战略部署、战略任务、战略保障、组织实施等6个部分。

纲要提出“三步走”战略目标。第一步, 到2020年进入创新型国家行列, 基本建成中国特色国家创新体系, 有力支撑全面建成小康社会目标的实现; 第二步, 到2030年跻身创新型国家前列, 发展驱动力实现根本转换, 经济社会发展水平和国际竞争力大幅提升, 为建成经济强国和共同富裕社会奠定坚实基础; 第三步, 到2050年建成世界科技创新强国, 成为世界主要科学中心和创新高地, 为我国建成富强民主文明和谐的社会现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大支撑。

### 李克强会见莫桑比克总统

据新华社北京5月19日电 (记者郝亚琳) 国务院总理李克强19日下午在人民大会堂会见来华进行国事访问的莫桑比克总统纽西。

李克强指出, 中莫务实合作基础良好, 互补性强。中方支持本国企业按照市场原则, 参与莫桑比克基础设施建设、能源资源等领域合作, 愿同莫方积极开展国际产能合作, 更好实现互利共赢。

### 李克强会见沙特客人

据新华社北京5月19日电 (记者郝亚琳) 国务院总理李克强18日在中南海紫光阁会见沙特王国控股公司董事长瓦利德亲王。

李克强表示, 中国作为发展中大国, 要实现现代化还有很长的路要走, 必须坚持改革开放, 以开放带动改革。我们欢迎外国企业来华投资, 带来资金、技术和先进的管理理念, 将继续致力于打造最有吸引力的投资目的地。

### 张德江视察香港特别行政区

第三版

### 北斗地基系统提供亚米精度服务

据新华社长沙5月19日电 (杨春雪、邓孟) 18日下午, 由中国兵器工业集团公司和阿里巴巴集团共同出资设立的千寻位置网发布了一款叫“千寻跬步”的产品。这款产品运用的核心技术来自北斗卫星导航系统, 而北斗地基系统一张网的整合与建设、构建位置服务云平台正是千寻位置网络有限公司的核心业务。这一产品的发布宣布正式在全国范围提供亚米精度的实时动态定位导航服务。

### 外交部发言人发表谈话

## 美军机抵近海南岛侦察 中国两架军机跟踪监视

据新华社北京5月19日电 (记者靳若城) 外交部发言人洪磊19日说, 美军一架EP-3侦察机17日抵近中国海南岛附近空域实施侦察活动, 中国两架军机依法依规进行跟踪监视, 有关操作符合专业和安全标准。

此前, 美国国防部发言人称, 两架中国战机17日在南海国际空域拦截一架美侦察机, 美方认为中方有关行为是“不安全”的。洪磊对此表示: “经向中方有关部门了解, 美方有关说法不实。”

洪磊表示, 美军舰、机长时期高频度抵近中国沿海实施侦察活动, 严重威胁中国海空安全。中方敦促美方立即停止有关抵近侦察活动, 避免此类事件再次发生。

## 高度赞赏莫、布、斯三国 支持中方南海问题立场

据新华社北京5月19日电 (记者靳若城) 外交部发言人洪磊19日在例行记者会上说, 中方对莫桑比克、布隆迪和斯洛文尼亚政府在南海问题上支持中方立场、维护国际公平正义表示高度赞赏。

洪磊说, 5月18日, 中莫双方发表了《中华人民共和国和莫桑比克共和国关于建立全面战略合作伙伴关系的联合声明》。莫方表示, 支持中方有关直接当事国根据双边协议和地区共识, 通过友好磋商和谈判, 解决领土和海洋争议问题。

他说, 近日, 布隆迪政府也呼吁各当事国根据《南海各方行为宣言》的规定, 通过友好磋商和谈判, 和平解决领土和海洋争议; 强调各国应尊重主权国家享有的自主选择争端解决方式的权力; 呼吁各当事国从地区和平稳定大局出发保持克制, 始终致力于在国际法框架内通过谈判协商解决争议; 呼吁所有国家或地区司法或仲裁机构正确解释和适用各国依据《联合国海洋法公约》第298条所作的排除性声明。

据洪磊介绍, 来京出席第五届中国政党高层论坛的斯洛文尼亚现代中间党代表沙克尔在会见中联部负责人时, 代表斯洛文尼亚执政党现代中间党和斯洛文尼亚政府表示, 斯方完全理解和支持中国政府在南海仲裁案问题上的立场, 希望有关当事方通过协商对话、和平谈判解决有关分歧。



## 最大规模国家海上搜救演习举行

5月19日, 2016年珠江口国家海上搜救演习在广东珠海桂山岛海域举行。此次演习首次采用国家层面演习与现场演练相结合的方式, 动用35艘舰艇、4架飞机和1300余人, 是迄今为止规模最大的一次。香港和澳门特区政府也派出救援力量参与本次演习。

图为交通运输部南海救助飞行队的直升机和救助人员在演习现场海域救助落水人员。

新华社记者 刘大伟摄

5月17日, 习近平总书记主持召开哲学社会科学工作座谈会并发表重要讲话。笔者有幸受邀参会, 代表青年学者做了题为《新一代哲学社会科学工作者的探索与使命》的发言。

10位现场发言人中, 有4位出生在1970年以后, 这充分表明了以习近平同志为总书记的党中央对青年学者的关怀和重视。

总书记在讲话中多次表达了对哲学社会科学工作者的殷切期待。他说, 社会大变革的时代, 一定是哲学社会科学大发展的时代。当代中国正经历着“最为广泛而深刻的社会变革”, 进行着“人类历史上最为宏大而独特的实践创新”。这样的时代, 为“理论创造、学术繁荣提供强大动力和广阔空间”。他叮嘱哲学社会科学工作者“不能辜负了这个时代”。

总书记的讲话为青年学者提出了更高要求, 指明了努力方向。年轻一代学者面临着重大的时代机遇, 只有立足实践、下苦功夫, 利用好互联网信息技术和经济全球化的便利, 才有可能超越前辈, 甚至超越目前在哲学社会科学领域实力强大的西方同辈。

事实上, 欧美国家之所以能够在中世纪以来持续领先世界, 与其青年学者持续不断地涌现密不可分。这些欧美青年学者之所以能成为后起之秀, 并通过自己的思想创新引领国家崛起甚至改变世界, 关键就在于他们很好地抓住了时代机遇, 钻研时代最重大的研究对象, 破解时代最难应对的课题。比如, 国际政治理论家温特40岁时出版《国际政治的社会理论》, 寻求冷战和平终结的原因; 亚当·斯密36岁时出版《道德情操论》, 探究资本主义社会早期如

# 青年学者不能辜负这个时代

何良性运行市场经济; “欧元之父”蒙代尔32岁时出版代表作《国际货币制度: 冲突和改革》, 寻求经济一体化后的最优货币原理。写作《共产党宣言》时, 马克思30岁, 恩格斯28岁。

哲学社会科学的研究规律通常是“十年磨一剑”。前辈学者把握时代潮流, 敢于创新思想理论、突破体制机制桎梏的国际通行经验, 值得年轻一代学者借鉴。更重要的是, 当代中国伟大的社会实践以及国家崛起过程中的巨大挑战, 为中国新一代学者提出了学术研究的紧迫要求, 也提供了丰厚资源。

然而, 当下有些青年学者为了发表学术论文东拼西凑、粗制滥造, 追名逐利、哗众取宠。有的为了评职称、进编制争来争去, 忙得不亦乐乎, 满足于“指甲盖上打天下”。必须说, 这些问题与时代的要求是极不相称的。也有因住房、工资、职称评定困难而烦恼, 甚至因此而有所懈怠。显然, 这些困难需要有关部门以更大的投入、更实的措施加以解决。但凭心而论, 学术研究这个行当本身就应崇尚“士以弘道”的价值追求, 更何况相比前辈而言, 当下的青年一代拥有更好的物质条件与更多的现实创作源泉。

青年是国家的希望、社会的栋梁, 青年学者应当与时俱进、跟上时代。只要真正瞄准时代最棘手的问题展开研究, 找真问题、做真学问, 时代一定不会辜负青年一代的努力。总书记的重要讲话为青年一代打了气、加了油。青年学者应以此为契机, 力争上游、勇创佳绩, 不辜负时代, 不辜负党和人民。

(作者为中国人民大学重阳金融研究院执行院长)



本栏目主持人: 陈振凯